

“文学淮军” 擂台  
征文 第十季

带上爱启程

王国梁

去年大年三十,我带着爱人孩子回老家过年。母亲早就把房间收拾好了,要让我们在家里多住几天。房间打扫得干干净净,电暖气是新买的,被褥也都是新的。每次回家过年,我们都会享受这样的“贵宾待遇”。

从大年三十到正月初五,一家人沉浸在团聚的喜悦中。母亲把年前就准备好的各种食材统统拿出来,每顿饭都要热火朝天地煎炒烹炸一番。餐桌上,一家人举杯同庆,空气中弥漫着浓浓的亲情。我拿出手机,为家人拍照,父母被簇拥到中间,脸上笑开了花。

这几天和父母一起聊天,他们问起我的工作,我说起自己工作中取得了成绩,说到单位派我去外地学习等,他们总是特别欣慰。父亲还语重心长地说:“我和你妈身体都还好,不用你操心。不论什么时候都要好好工作。干好工作,才能对得起自己,对得起别人。”父亲的话,让我想起小时候他教导我好好学习的情景。

欢乐的时光总是太快,转眼我们要回城了。孩子舍不得离开,撒着娇说:“我最爱吃奶奶做的饭,还没吃够呢,我不想回去。”母亲看了我一眼,几乎是带着央求的口气说:“再多住一天不行吗?”我心里不由一酸,一年中,我陪父母的时间太少了。母亲见我面露难色,叹口气说:“回去吧,马上就要上班了,回去好好准备准备。”

正月初五早上,我们准备启



书香氤氲过大年

陈亚红

蛇年春节到来,记忆里和家人一起忙年守岁、共度春节的场景总是一遍又一遍地浮现在脑海里,挥之不去。父母堂前屋后忙着张罗,厨房里洗碗切菜炒,灶台上添柴烟火起,还有摆桌搬凳拿碗筷的,家长里短偶尔冒出两句调侃玩笑话,欢声笑语地围坐在餐桌前,热气腾腾的饭菜,映照出喜气洋洋的气氛。人生幸福的事情,莫过于一家人烟火味里的彼此守候。

小时候,父亲在除夕夜除了会给我们压岁钱,还会给我们几本小人书、儿童画册,或者是未见过的本子,那是盼望已久的一份惊喜。欢天喜地过大年,那种书香伴着饭香的场景,幸福而温馨,心中有爱、枕边有书,这大概便是生活最美的样子吧。

单位组织开展全民阅读活动,年底梳理总结时才发觉,书虽读了不少,但与年初读书计划书目相对照,也相差不少呢。原来,读书也是随性而翻,看当时的心境、氛围,还有缘分。有人说读书解决不了现实问题,可是不读书,你很可能连问题都发现不了。读书能让你增长见识、提升认知、打开胸襟,人生的许多不解和困惑,读书都是良药。

因为一本书,我去了一趟东北,站在一望无际的大草原上,想到《额尔古纳河右岸》里描写的鄂温克族群的灵魂和故事,才明白:真正的成熟,是饱经沧桑后的通透。人生轨迹的差异,更多的是缘于一个人处于逆境时的态度和选择。旅行,其



程。母亲忙了起来,屋里屋外转个不停。我知道,她又要收拾家里的好吃的给我带上。每次离开家,母亲都会把我的行囊装得满满的。从我15岁离开家去外面上学,一直到后来在异乡生活,她习惯了这样做。

母亲装了一大兜年糕,对我说:“你从小就喜欢吃年糕,记得你小时候,最爱吃年糕里的大枣,今年蒸年糕我放了好多大枣。”母亲蒸的年糕我总是吃不够。“宝儿最喜欢吃我做的糖醋排骨,我做好了,给他带上。”我说:“妈,糖醋排骨我们也会做,回到城里我们做给他吃就行了,还让你这么麻烦。”母亲笑了,小声对我说:“宝儿说了,我做的糖醋排骨比你们做的好吃多了。”说完,母亲又开始去外屋忙了。

一会儿工夫,母亲又收拾了一大堆东西。一袋炒花生,花生是家里种的,母亲炒的花生特别香。还有父亲灌的香肠,也是我最喜欢的食物。我们提着大包小包上了车,母亲忽然又想起什么,喊道:“等等!”她小跑着进了屋,从屋里拿出一篮鸡蛋。母亲只养了几只鸡,这一篮鸡蛋,她一定攒了很久。

我们的车开动了,母亲仍然在门口目送着。孩子看着车上的一堆东西问:“奶奶给咱们带了这么多东西,都是什么呀?”我感慨地说:“你奶奶给咱带的呀,都是爱!”

是啊,满满的,沉甸甸的,都是爱。带上父母的爱启程,前方将一路温暖。

实与读书有很多相通的地方,可以见天见地见众生,在书的世界里找自己,在外面的世界里寻内心。

把年味和书香连在一起,有些许讲究。年前大扫除,正如读书,掸除心灵上的灰尘;发面蒸包子,也像极了读很多书之后的沉淀与薄发;写对联,更是有许多读书知识的讲究;走亲访友中叙旧聊家常,谈笑有鸿儒,观人识事皆是书中学问。生活,本来就是一本书,细细品味,领略其中的韵味。

春节长假里,我好好静下心来读了几本书,既是消磨时光,也可以探究未知世界,探寻未知奥秘。午后的阳光照在身上暖意融融,手持书卷,细细默读,宁静舒适的时光就这样缓缓而至。夜里,寒意来袭。打开暖气,在明亮的灯光下,将自己沉浸在书籍中,感悟人生哲理。我的心因为读书而变得柔软,拥有超脱于俗世的智慧。数九寒天,在书本中寻找温暖是再好不过的了。因为书是神奇的,它捂暖人心。亲近它,书香自来。

漂泊在外的人,他乡纵有当头月,不及故乡一盏灯。在灯下读书,可以让心更放松、更安然。过年了,人们往家赶,正是因为家乡有为你而留的那盏灯,这也正是过年回家的意义所在。

新的一年,愿我们每个人都能把读书当成一种乐趣,在飘满墨香的世界里,润泽平淡,忘却烦恼,乐观坦然面对生活,把日子过得更有滋味、活色生香。

温情暖人心

张培亮

在我心中,母亲织的毛衣是最温暖的陪伴,是最珍贵的礼物,是成长最好的见证,也是我与母亲情感的纽带。

记得小时候,每到冬季,窗外寒风凛冽,母亲坐在炉火旁,一针一线地为我编织毛衣。她的手艺娴熟,毛衣的针脚细密均匀。母亲织的毛衣虽然没有买的毛衣样式好看,但穿在身上却非常温暖。我看着母亲专注的神情,感受到那份无言的关怀和浓浓的爱意。这个画面,印刻在我的脑海里,直到今天。

上中学之后,我一度嫌弃过母亲织的毛衣。那时候班里的同学穿的都是买来的轻盈便捷、款式新颖、图案时尚的毛衣,而我穿的是母亲织的毛衣,不仅色彩单调,穿在身上也显得笨重和臃肿。我开始拒绝穿母亲织的毛衣,天气虽然很冷,但我还是衣着单薄。母亲多次劝我多穿衣服,穿上毛衣,我却不以为意,甚至抱怨起母亲,为什么不去给我买一件毛衣,还要费心费神地去织。

多年以后,我才理解了母亲的良苦用心,才体会到毛衣里那浓浓的母爱。小的时候,家里条件不好,没有钱买新毛衣,母亲穿的毛衣缝了好几个补丁。后来,我不再拒绝穿母亲织的毛衣。

那些年,母亲织的毛衣陪伴我度过了很多个寒冷的冬夜。那件毛衣不仅温暖了我的身体,更温暖了我的心。

每当我穿上母亲织的毛衣,总能想起那些温馨的时光,想起母亲慈祥的面容,这些幸福时刻鼓励着我成长。

如今,我已经长大成人,结婚生子,开始了自己的生活。然而,每当寒冬来临,我总会想起母亲织的毛衣,想起那份温暖的陪伴。那些毛衣不仅仅是我身体上的温暖,更是我心灵上的慰藉,它让我感受到了家的温暖和亲情的牵挂。

是的,母亲织的毛衣不仅仅是一件物品,更是一种情感的寄托和表达。

在人生的旅途中,我们会遇到各种困难和挫折,但是,只要想到母亲织的毛衣,想到那份温暖的陪伴和关爱,我们就会感到身体内有一种无比强大的、战胜困难的勇气。因为那是一种永不磨灭的力量,一种源自内心的力量,一种让我们勇往直前的力量。

直到今天,我仍然保存着母亲为我织的那件毛衣,毛衣里的母爱也一直伴随着我。